

**Информация
об основных итогах экспертно-аналитического мероприятия «Анализ
деятельности республиканских органов исполнительной власти Республики
Хакасия по администрированию дебиторской задолженности»**

В соответствии с пунктом 2.7. Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2024 год проведено экспертно-аналитическое мероприятие «Анализ деятельности республиканских органов исполнительной власти Республики Хакасия по администрированию дебиторской задолженности».

Цель экспертно-аналитического мероприятия: определить полноту и достаточность нормативного правового регулирования и принимаемых республиканскими органами исполнительной власти Республики Хакасия мер по управлению дебиторской задолженностью по доходам.

Объект экспертно-аналитического мероприятия: главные администраторы средств республиканского бюджета Республики Хакасия.

По итогам экспертно-аналитического мероприятия установлено следующее:

Принятые органами исполнительной власти Республики Хакасия Регламенты реализации полномочий администратора доходов бюджета по взысканию дебиторской задолженности по платежам в бюджет, пеням и штрафам по ним, не охватывают полный перечень мероприятий, предусмотренных приказом Министерства финансов Российской Федерации от 18.11.2022 № 172н.

Объем дебиторской задолженности республиканского бюджета Республики Хакасия показывает ежегодный рост:

за 2022 год составила – 12,5 млрд рублей (увеличение к уровню прошлого года - на 2,5 млрд рублей, или на 25,7%);

за 2023 год – 16,9 млрд рублей (на 4,4 млрд рублей, или на 35,1%);

за 1 квартал 2024 года – 22,3 млрд рублей (увеличение по сравнению с началом года на 5,4 млрд рублей, или на 31,9%).

Рост дебиторской задолженности в основном обусловлен отражением доходов будущих периодов в соответствии с Федеральными стандартами «Аренда» и «Доходы» (*так, доходы от сдачи в аренду лесных участков отражаются в бюджетном учете на весь срок действия договора аренды, например вся сумма договора аренды за 49 лет; ожидаемые поступления субсидий и межбюджетных трансфертов из федерального бюджета и внебюджетных источников отражаются на весь срок действия соглашений*).

В результате, в структуре дебиторской задолженности наибольший объем приходится на безвозмездные поступления, которые в общей сумме задолженности составляют в 2021 году - 73,8%, в 1 квартале 2024 года - 51,6%, и неналоговые доходы - 23,4% и 32,3% соответственно по годам.

Наибольший объем дебиторской задолженности приходится на 7 министерств, удельный вес которых в общей сумме задолженности составляет от 87,4% в 2021 году до 89,7% в 1 квартале 2024 года, по которым дебиторская задолженность образована в основном в связи с начислением сумм:

1) ожидаемых субсидий, субвенций, межбюджетных трансфертов из федерального бюджета и внебюджетных источников, в том числе по:

Министерству транспорта и дорожного хозяйства Республики Хакасия – 14,5%, или 3229,3 млн рублей;

Министерству здравоохранения Республики Хакасия – 10,3% (2295,1 млн рублей);

Министерству труда и социальной защиты Республики Хакасия – 9,4% (2101,6 млн рублей);

Министерству строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасия – 8,8% (1969 млн рублей);

Министерству образования и науки Республики Хакасия – 8,2% (1834,8 млн рублей);

2) арендной платы на весь срок действия договора аренды, в том числе по:

Министерству лесного хозяйства Республики Хакасия – 36,5% (8116,2 млн рублей);

Министерству имущественных и земельных отношений Республики Хакасия – 2% (436,7 млн рублей).

По итогам экспертно-аналитического мероприятия установлен ряд нарушений, в том числе Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ, федеральных стандартов бухгалтерского учета для организаций государственного сектора, и других нормативных правовых актов.

В частности, во внутриведомственных регламентах отражен не полный перечень мероприятий, предусмотренных Приказом Минфина России № 172н «Об утверждении общих требований к регламенту реализации полномочий администратора доходов бюджета по взысканию дебиторской задолженности по платежам в бюджет, пеням и штрафам по ним».

Кроме того, администраторами средств республиканского бюджета Республики Хакасия учитываются отдельные суммы по ликвидированным контрагентам, дебиторская задолженность в бюджетном учете не подразделяется на долгосрочную и краткосрочную, выявлены недостатки по проведению инвентаризации расчетов с должниками.

Министерством имущественных и земельных отношений Республики Хакасия и Министерством лесного хозяйства Республики Хакасия, администрирующими большую часть неналоговых доходов республиканского бюджета Республики Хакасия, мероприятия по урегулированию дебиторской задолженности по доходам в досудебном порядке и по принудительному взысканию проводятся в достаточном объеме.

В рамках экспертно-аналитического мероприятия Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия сформированы предложения органам исполнительной власти Республики Хакасия в части совершенствования механизма учета дебиторской задолженности и мер по ее снижению.

Отчет и информация по результатам экспертно-аналитического мероприятия направлены в Верховный Совет Республики Хакасия, Главе Республики Хакасия - Председателю Правительства Республики Хакасия, отчет – органам исполнительной власти Республики Хакасия и Государственному казенному учреждению Республики Хакасия «Межведомственный центр бюджетного учета и отчетности».

Председатель Контрольно-счетной
палаты Республики Хакасия

О.А. Лях